

弘扬伟大抗战精神 奋进支点建设征程

——湖北党史学界召开学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话精神座谈会

中共湖北省委党史研究室 湖北省中共党史学会

伟大胜利彪炳史册，伟大精神光耀千秋。

9月3日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上发表的重要讲话，全面回顾了中国人民抗日战争的伟大历程，深刻阐释了抗战胜利的重大意义，再次宣示了中国人民“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定立场，激励人们踔厉奋发、勇毅前行。

历史所归，未来所向。为铭记历史，弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，更好凝聚起加快建成中部地区

从庄严宣示中感悟真理力量 在服务支点建设中彰显党史作为

中共湖北省委党史研究室主任 项水伦

习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列重要讲话，再次宣示了中国人民“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的坚定立场，深刻揭示了中国人民抗日战争伟大胜利的关键所在，生动昭示了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，为湖北党史文献部门深化抗战历史研究和党史研究提供了科学指引与根本遵循。

牢记中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。要把深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为重要政治任务，深刻领会其丰富内涵和精神实质。深刻把握中国共产党在抗日战争中发挥的中流砥柱作用的伟大胜利这一重大历史结论和颠扑不破的伟大真理，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，以史鉴今，资政育人，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

铭记湖北抗战的重要历史地位和重大历史贡献。坚持唯物史观和正确的党史观，弘扬正确的二战史观，深刻把握中国人民

抗日战争是中华民族走向伟大复兴的历史转折点

华中科技大学马克思主义学院院长、教授 岳奎

习近平总书记的重要论述，深刻阐明了抗日战争与中华民族伟大复兴之间深厚的历史关联与内在逻辑，对进一步传承与发扬伟大抗战精神，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量，具有重大而深远的指导意义。

第一，抗日战争孕育了砥砺复兴的强大精神动力。抗日战争的胜利不仅是一场反侵略战争的胜利，更是一次民族意识的总觉醒、国家认同的总升华。它塑造了中国人民顽强不屈、自强不息的民族性格，并以其磅礴的精神力量持续激励着一代代中国人实现民族复兴而不懈奋斗。第二，抗日战争锻造了引领民族复兴的坚强领导核心。抗日战争既是一场民族解放战争，也是一个领

培育新时代青年党史观，传承弘扬伟大抗战精神

中南财经政法大学党委常委、宣传部部长兼马克思主义学院院长、教授 周巍

习近平总书记的重要讲话蕴含着宏阔的全球视野和大国担当的历史维度，提出的构建人类命运共同体的倡议赢得了国际社会正义力量的广泛赞誉。作为一名高校党史工作者，要坚定不移地将其作为青年人才培养的行动指南，自觉主动融入教学工作。

精神铸魂，用伟大抗战精神涵养青年的使命担当。精神长城屹立不倒，精神力量跨越时空。伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富，对正在人生“拔节孕穗期”、肩负民族复兴大任的青年一代，具有宝贵的铸魂价值。为进一步传承党史党建领域

深入研究武汉抗战历史

江汉大学武汉研究院常务副院长、教授 邓正兵

在中国人民抗日战争的壮阔进程中，武汉抗战有着重要的地位和作用。军事上，武汉抗战是中国抗日战争从战略防御阶段走向战略相持阶段的转折点；政治上，武汉抗战是以第二次国共合作为基础的抗日民族统一战线壮大发展的重要时期；文化上，中国共产党领导的抗战文化活动在武汉如火如荼，蔚为壮观；经济

让伟大抗战精神绽放新的时代光芒

湖北省董必武思想研究会会长 董绍壬

作为革命先辈的后代，先辈们的英雄事迹和崇高精神是家族的荣光，更是民族的共同记忆。在民族危亡的紧要关头，我的爷爷董必武同志坚决拥护并积极贯彻党的抗日民族统一战线政策，为凝聚全民族抗战力量殚精竭虑。他在国民党统治区复杂险恶的环境中，沉着机智、坚持原则，为维护团结抗战大局、揭露顽固派的反共阴谋、争取国内外进步力量的支持，进行了艰苦卓绝的斗争。他参与领导了中共中央南方局的工作，为巩

传承和弘扬伟大抗战精神

省政协委员、湖北江城实验室主任、湖北省新四军研究会副会长 杨道虹

伟大抗战精神是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。新时代的科技工作者，要努力传承和弘扬伟大抗战精神，在世界科技博弈中进一步推进科技创新，实现科技自立自强。以爱国情怀铸魂，把科研融入国家战略。抗战时期，全体中国人民团结一心抵御日本侵略者。今天，这种爱国情怀在科技领域转化为“把关键核心技术牢牢掌握在自己手中”、赢得大国科技竞争的坚定行动，为科教兴国、人才强国、创新驱动发展的国家战略服务。以民族气节立身，在科技博弈中坚守自主创新。

在新时代传承和弘扬伟大抗战精神、大别山精神

黄冈市史志研究中心主任 江明

湖北不仅诞生了大别山精神，而且为伟大抗战精神形成作出了积极贡献。二者是内在统一的，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是中国人民的宝贵精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

从伟大抗战精神、大别山精神中感悟精神伟力，湖北人民以爱国情怀、民族气节、英雄气概、必胜信念，凝聚和形成大别山精神，激发和升华抗战精神，承载厚重历史与深沉情感，既是中华民族伟大精神的进发，也是中国共产党伟大精神的凝聚。新时代新

抗日战争为世界反法西斯战争胜利作出的重大贡献，在深化湖北抗战历史研究上彰显担当作为。湖北抗战是中国人民抗日战争的重要组成部分，湖北武汉是全民族抗战初期的政治中心，武汉会战是实现抗日战争从战略防御阶段到战略相持阶段的关键枢纽，鄂豫边区抗日民主根据地是中原敌后抗战的战略支点，是夺取抗战胜利的坚固堡垒。湖北抗战在中国人民抗日战争中始终发挥着重要战略作用，作出了彪炳史册的重大贡献。

弘扬伟大抗战精神凝聚加快建成支点的精神动力。认真贯彻落实习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出的要求，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察湖北重要讲话精神，牢牢把握新时代党史和文献工作的根本要求，紧紧围绕全省中心大局，用心用情讲好湖北抗战故事、党史故事，深刻阐释、大力弘扬一脉相承、孕育于湖北的大别山精神、抗洪精神、抗疫精神等，教育引导党员干部群众特别是青少年在传承红色基因中汲取奋进力量，在缅怀先烈事迹中激发爱国情怀，鼓足干劲、善作善成，为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点凝聚强大精神力量。

导核心的锻造过程。它检验了各种政治力量的历史担当，历史和人民最终选择了中国共产党这支最适合引领中国走向中华民族伟大复兴的坚强领导力量。第三，抗日战争重新确立了中国在世界上的大国地位。中国在抗日战争中展现出的战略重要性、持续抗战的坚定意志，使中国被国际社会广泛认可为反法西斯同盟的重要支柱，从而跻身大国行列，在战后国际秩序重建中发挥重要作用，成为世界和平稳定的捍卫者，公正合理国际新秩序的建设者、维护者和贡献者。第四，抗日战争昭示了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理。“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜”这一重要论断深刻揭示了无可辩驳的历史规律，指明了抗战取得胜利的根本所在，为中华民族伟大复兴提供了重要的方向指引。

研究特色，中南财经政法大学组建红二十五军研究团队，录制系列思政微课，以“亲身经历、亲自感悟、亲手提炼、亲切讲授、亲力奉献”的“五亲模式”教学法撰写了15篇思政课案例，后续将全部用于全校思政课教学。

知行合一，弘扬党史研究与社会宣教的时代价值。我校充分发挥学科特色，对中国共产党人的精神谱系、新时代青年党史观、苏联援华空军志愿队史料等领域开展了系列研究。近年来，又将抗战史料与大思政课深度融合，参与拍摄了央视纪念抗战胜利80周年纪录片《鹰击长空》，接受苏联援华志愿空军烈士舒斯特尔的外孙女叶莲娜女士捐赠的1938年从武汉寄回苏联的家书，同时开启了我校俄罗斯留学生寻访援华抗战烈士的主题活动。

深入研究武汉抗战历史

上，武汉抗战是中国工厂内迁、国力得以保存和延续的关键时期；民众动员上，武汉抗战时期中国民众的凝聚力和战斗力得到了空前的迸发，“七七献金运动”被《新华日报》称为“民族觉醒的洪流”。武汉沦陷后，新四军第五师在武汉周边开展敌后抗战，建立抗日民主根据地。这些都值得大书特书。因此，要深入研究武汉抗战历史，凝练武汉抗战精神，讲好武汉抗战故事，传承伟大抗战精神，赋能中国式现代化武汉篇章。

让伟大抗战精神绽放新的时代光芒

固和发展党的组织、宣传党的主张、教育培养革命骨干作出了卓越贡献。当前的和平来之不易。湖北省董必武思想研究会肩负着研究、宣传、弘扬抗战精神与思想的重要职责。在新的历史条件下，我们要抓紧时间继续深入挖掘和整理抗战时期的宝贵史料，讲好抗战故事，让伟大抗战精神和革命传统绽放新的时代光芒，教育引导广大党员干部和青年一代，从中汲取信仰的力量、增强奋斗的勇气。深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，坚定历史自信，增强做中国人的志气、骨气、底气。

激发新时代科技创新动能

茅以升炸毁钱塘江大桥时“此桥必复”的誓言，在今天化作“不依附、不盲从”的抗争风骨。中国科创企业打破国外封锁，用技术尊严诠释“视死如归”的民族气节。以英雄气概破局，在技术无人区勇闯新路。平型关大捷打破“日军不可战胜”的神话，当今中国科技工作者在量子、AI领域勇攀科技巅峰，以“不畏强暴、血战到底”的气概撕开国外技术封锁的口子。以必胜信念领航，在持久战中厚积薄发。全体中国人民在抗战中表现出来的“百折不挠、坚韧不拔”的品格，在科技领域表现为“死磕”关键技术的战略定力。DeepSeek 大模型通过算法优化与国产化部署，超越“性能-成本-速度”三角困境，证明技术突破不是“闪电战”，而是代际接力的“持久战”。

在新时代传承和弘扬伟大抗战精神、大别山精神

征程，要自觉用党的创新理论凝心铸魂，更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

从伟大抗战精神、大别山精神中汲取奋进动力。我国正处于实现民族复兴关键期，湖北正处在建成支点加速期，要以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，砥砺奋勇前行，努力创造属于我们这一代人、无愧于历史和人民的新业绩。

从伟大抗战精神、大别山精神中练就斗争本领。发扬斗争精神，增强斗争本领，从历史的艰辛奋斗中汲取养分，从民族的坚韧品格中获得力量，为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点、以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

崛起重要战略支点的奋进力量，9月6日，湖北省党史学界召开学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话精神座谈会。全省党史学界20余位与会代表展开热烈讨论。老一辈无产阶级革命家董必武的孙子董绍壬作为革命先辈后代表、孝感市史志研究中心青年干部李永来作为入选纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际学术研讨会论文作者代表，分享了在京参加纪念活动的现场感受。现对座谈会部分发言进行摘编，以飨读者。

在加快建成战略支点中弘扬伟大抗战精神

中共湖北省委党校中共党史党建教研部教授 沈建波

战精神主题线路”，通过AI复原、沉浸演绎、青春打卡，让青年在“穿越”中体悟“天下兴亡、匹夫有责”的担当，把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代支点建设。二要在加快建成中部地区崛起重要战略支点中建功立业。学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神，在支点建设的新征程上勇开新局，扎实推进湖北发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲整体提升，以实际行动坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。三要在科技创新中锻造强军脊梁。弘扬新四军“铁的信念、铁的作风”，聚焦光芯屏端网、生物医药、商业航天等关键赛道，打赢关键核心技术攻坚战，以高水平科技自立自强助推支点建设，为强国建设、民族复兴保驾护航。

深刻理解习近平总书记有关抗日战争重要论述的精神内涵

武汉大学马克思主义学院中共党史党建系主任、教授 李向勇

党的十八大以来，习近平总书记围绕抗日战争发表了一系列重要论述，提出了一系列新思想新观点新论断，深刻回答了中国人民抗日战争的进程、性质、成就、意义等一系列根本问题。九一八事变是中国人民抗日战争的起点，揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变是中国全民抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争东方主战场。中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国人民抗日战争是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战，是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解

放战争。中国人民抗日战争的胜利重新确立了中国在世界上的大国地位，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。中国人民抗日战争铸就了伟大的抗战精神，这是中国人民弥足珍贵的精神财富，是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。新时代认识和评价中国人民抗日战争要坚持唯物史观、大历史观、正确党史观和抗战史观。新时代新征程上，对历史最好的纪念，就是创造新的历史。我们要坚持走和平发展道路，与各国民携手构建人类命运共同体。我们要坚定不移走中国特色社会主义道路，传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

深化对抗日战争伟大胜利的认识和研究

华中师范大学中共党史党建研究院常务副院长、湖北省党建研究中心主任、教授 钟德涛

深化对抗日战争胜利的认识和研究，必须以习近平总书记重要讲话精神为指导，把握正确的政治方向、学术导向、价值取向。全面认识抗日战争胜利重大而深远的意义。中国人民抗日战争胜利，是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，极大地推动了中国社会的历史进程，为新

民主主义革命的彻底胜利奠定了坚实基础。科学认识敌后战场在抗日战争中的重大作用。中国共产党领导的敌后战场，广泛发动群众，开展游击战争，钳制和歼灭日军大量兵力，歼灭大部分伪军，逐渐成为中国人民抗日战争的主战场。深刻认识中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党是中华民族的抗日先锋队，率先高举抗日大旗，站在抗日斗争最前线；中国共产党是抗日民族统一战线的首创者、积极推动者和坚定维护者；中国共产党及其领导的人民军队是坚持抗战的中坚力量。

坚持正确二战史观 凝聚全球共识

中国地质大学(武汉)马克思主义学院院长、教授 阮一帆

中国为世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。但在构建后全球集体记忆的历史叙事中，受西方中心主义视角影响的二战历史叙事，在一定程度上未能充分体现中国所作出的巨大牺牲和战略贡献。中国军民以超过3500万人伤亡的代价，顽强抵抗并大量歼灭日军主力，不仅为苏联避免东西两线作战创造了有利条件，也为盟军实施“先欧后亚”战略提供了重要支撑。否定或淡化这一历史事实，是对中国乃至亚洲人民巨大牺牲的不公，更是对人类共同历史记忆的割裂与破坏。

要坚持正确二战史观，坚决反对否认、歪曲、篡改第二次世界大战历史的图谋和行径。正如习近平总书记所指出的，“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和

平作出了重大贡献。”二战史观的正确与否关乎历史正义、战后秩序合法性及人类和平共识。必须深度还原中国在世界反法西斯战争中的真实地位与战略价值，在批判性解构西方中心叙事的基础上，推动构建更加公正、包容、多元的全球二战记忆体系。一是实现从单一话语霸权到多元话语共生的历史叙事，重构历史叙事的底层逻辑，摒弃西方中心主义思想，坚持人类历史的共性和整体性，树立大历史观。二是深入挖掘、系统整理和严谨研究本土史料，构建基于中国经验、中国立场和中国价值的学术体系、话语体系和叙事框架，将中国的战争经验、牺牲贡献与价值诉求，有效地转化为全球历史叙事中不可或缺且清晰有力的声音。三是推进国际合作，构建对话交流多重机制，使被遮蔽的历史得以彰显，使被扭曲的叙事得以矫正，最终凝聚起对战争本质、牺牲意义与和平价值的全球共识。

以严谨的学术态度讲好全民族抗战湖北故事

湖北省社会科学院马克思主义研究所副研究员 邹荣

湖北人民以血肉之躯筑起抗战的钢铁长城，用巨大的牺牲捍卫了民族尊严。湖北学界、教育界积极投身抗战，武汉大学、华中科技大学等高校西迁四川乐山、云南大理，在烽火中坚持办学，保存了民族文化的火种，培养了大批抗战与建国人才。

作为湖北党史研究者，我们应肩负起历史赋予的使命：进一步深化湖北抗战史研究。以严谨的学术态度，持续挖

掘整理湖北抗战史料，不断深化湖北抗战史学术研究。进一步加强爱国主义教育。将抗战历史融入大思政课堂、融入教材、融入校园文化建设，引导青年学子树立正确的历史观、国家观、民族观。进一步传承和弘扬伟大抗战精神。以史为鉴，弘扬伟大抗战精神，把爱国之情、强国之志、报国之行统一起来，为湖北在长江经济带高质量发展中奋勇争先、加快建成中部地区崛起的重要战略支点、奋力谱写中国式现代化湖北篇章贡献湖北党史学界的智慧与力量。

铭记历史 珍爱和平

湖北省新四军研究会会长 张军

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，回顾历史，烛照现实，展望未来，彰显了作为大国领导人心系世界和平事业、关怀人类美好未来的天下情怀，宣示了中国走和平发展道路、推动构建人类命运共同体的坚定决心。

习近平总书记的重要讲话，重温了中国人民14年的浴血抗战，指明了中国人民抗日战争为拯救人类文明、保卫世界和平作出的重大贡献；同时也向世人表明，这场让中国付出3500多万人伤亡为代价的战争，使中国人民更清楚和平的珍贵，人类也应更清醒地认识到以史为鉴、不让历史悲剧重演的重要性。

正确二战史观具有多重维度价值

孝感市史志研究中心宣教科科长 李永来

党的十八大以来，习近平总书记围绕第二次世界大战的本质与历史正义等根本问题，形成了一系列深刻而系统的重要论述。其核心要义包括三个方面：一是还原历史真相，捍卫人类正义，强调二战是正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，明确中国作为东方主战场的重大贡献和巨大牺牲，有力纠正西方中心主义对中国抗战历史的低估，坚决反对否认侵略和美化战争的行为；二是弘扬以伟大抗战精神为代表的民族精神，传承和平、发展、公平、正义等全人类共同价值，为民族复兴凝聚力量，也为构建人类命运共同体奠定精神基础；三是倡导

珍视持久和平、维护以联合国为核心的国际秩序，推动建设平等有序的多极世界和普惠包容的全球化，为完善全球治理贡献中国智慧。该论述具有多重维度的价值：在历史层面正本清源，驳斥历史虚无主义，增强历史自觉，坚定历史自信，在现实层面维护国家主权与领土完整，凝聚复兴力量，提升国际话语权；在世界层面提出全球发展、安全、文明与治理倡议，为应对全球性挑战提供中国方案。在实践路径上，强调从认知深化、坚决斗争与和平建设三方面协同推进，包括加强史料整理与国际合作、驳斥错误思潮、弘扬抗战精神、深化多方协作，最终把历史启示转化为推动构建人类命运共同体的实际行动。

(湖北日报通讯员 段帅 杨佳慧)